
Nejvyšší horou v regionu MAS Labské skály je Děčínský Sněžník s výškou 723 m n. m. v oblasti Labských pískovců 
(spadají do  Českého Švýcarska). Kromě Labských pískovců patří do  území MAS i  část Českého středohoří. Krajina 
Českého středohoří je rozdělena údolím Labe na dva geomorfologické podcelky: Verneřické středohoří na pravém 
břehu Labe a Milešovské středohoří na  levém břehu Labe. Ve Verneřickém středohoří je nejvyšší čedičová Buková 
hora (683 m n. m.). Na  svazích se nachází bukový porost a vzácná květena. Na vrcholu se k nebi pne impozantní 
dominanta regionu – vysílač Buková hora, který je se svou výškou 223 m nejvyšší betonovou stavbou v ČR. Dalším 
výrazným kopcem je Medvědí hůrka na Benešovsku (643 m n. m.).

` ` ` ` ` 

V regionu MAS Labské skály najdeme několik rozhleden, např. Děčínský Sněžník na stejnojmenné hoře u Jílového, 
rozhlednu Sokolí vrch u Dobrné nebo rozhlednu na Strážném vrchu u Merboltic.

` ` ` ` ` 

Pro region MAS Labské skály jsou typické horniny čedič, pískovce a žuly. Pískovce najdeme především v oblasti 
CHKO Labské pískovce na Děčínsku a v Tiských stěnách. Čediče a žuly pak v oblasti Českého středohoří na Ústecku.

` ` ` ` `  

Hrad Blansko, zámek v Jílovém, zámek v Libouchci a zámek v Děčíně v 16. století patřily do území weesensteinské 
větve početného rodu pánů z Bünau, jejichž působení se do území našeho pohraničí nesmazatelně zapsalo díky vý-
stavbě bezpočtu stavebních a uměleckých památek tzv. saské renesance.

` ` ` ` `  

V  Benešově  nad   Ploučnicí  se  dochoval velmi významný komplex dvou oddělených samostatných  zámeckých celků 
- Horního a Dolního zámku, k  nimž můžeme  připojit ještě   třetí  doklad   jedinečné  renesanční architektury,  přilehlý  
farní kostel Narození Panny  Marie.  Všechny  tři stavby spojuje míšeňský šlechtický rod Salhausenů, který přišel  do  
Čech  na  počátku 16. století a v duchu saské renesance zde rozvinul významné stavební aktivity.

` ` ` ` `  

Státní zámek Velké Březno jeden z nejmladších, nejmenších, a zároveň nejkrásnějších zámků v České repub-
lice. Byl postaven v  letech 1843-1845 pro tehdejšího nejvyššího purkrabího Českého království, hraběte Karla 
Chotka z  Chotkova a Vojnína. Původní zámek byl postaven ve  stylu pozdního rakouského empíru a  Chotkův 
vnuk ho v  letech 1885 - 1910 přestavěl ve stylu romantické neorenesance. Půvabné, do všech detailů zaříze-
né zámecké interiéry vybavené dobovým nábytkem Vám připomenou život šlechtické rodiny Chotků na konci 
19. století, tedy v době, kdy na zámku pobývala také Žofie Chotková, vnučka zakladatele zámku. Ta se později 
stala manželkou následníka habsburského trůnu Ferdinanda d´Este a byla spolu s ním v r. 1914 zastřelena při 
sarajevském atentátu, jenž se stal záminkou k vypuknutí 1. světové války. Zámek je obklopen nádherným, na Ús-
tecku jedinečným přírodním anglickým parkem s množstvím vzácných stromů a keřů. 

` ` ` ` `  

Stejně jako mnoho jiných hradů i Blansko nad Ryjicemi se postupem času proměnilo v tesknou zříceninu. Na opuš-
těném hradě se usídlil obr. Nejdříve lidem nijak neškodil, jen v noci se krajem rozléhalo obrovo chrápání. Ale netrvalo 
dlouho, hromotluk se na  hradě začal nudit a  tropil různé nezbednosti. Kradl hospodářům hrozny, lámal stromky 
a strašil děti. Později si udělal z mladého stromku prak a vrhal malé i velké kameny až do Ústí. Obyvatele města to 
trápilo. Obr ale jednou ochořel a čarodějnice mu poradila, aby se koupal v místě, kde se Bílina vlévá do Labe. Radní 
mu dovolili se v řece koupat, ale obr městu škodil dál. Lidé se proto na obra domluvili a jednoho večera ho po koupání 
utloukli k smrti.

Příloha k pracovnímu listu
pro rodiny s dětmi č. 2
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najdete zde nejen odpovědi na otázky, ale i zajímavé informace a tipy



V Zubrnicích najdeme nejmladší skanzen v Čechách, jeho základem je stará historická vesnice v klínu kopců Čes-
kého středohoří. Pro muzejní účely jsou využity nejhodnotnější stavby středu obce a jejího okolí, které se průběžně 
doplňují o drobné přenášené objekty. Veřejnosti je zpřístupněn komplex roubené zemědělské usedlosti s interiérový-
mi a exteriérovými expozicemi včetně unikátní teplovzdušné sušárny na ovoce. Dále expozice vesnické školy, starého 
obchodu a kostel s pravidelnými výstavami. Ve středu návsi stojí přenesená barokní studna a nedaleko pod vsí je malé 
nádraží s muzejní expozicí dopravy. Na bývalé zrušené trati se ve spodním úseku Velké Březno - Zubrnice plánuje 
občasný muzejní provoz. Opodál proti proudu potoka stojí malý roubený vodní mlýn.

` ` ` ` ` 

V mnoha obcích MAS Labské skály najdeme nekrytá koupaliště, např. v Povrlech, Jílovém, Malšovicích nebo Verne-
řicích. V Benešově nad Ploučnicí najdeme ovšem příjemný areál termálního koupaliště. I za chladného léta je v pro-
vozu termální bazén s teplotou vody 24 stupňů Celsia. Návštěvníci si mohou rovněž zasportovat (nohejbal, plážový 
volejbal), občerstvit se a ubytovat.

` ` ` ` ` 

V Malé Veleni najdeme zajímavou farmu s názvem Lamafarma. Cílem je kvalitní chov lam krotkých, který je založen 
na stádečku, které sem přicestovalo až z Irska. U zakrslých koz se majitelé snaží o založení kvalitní genetické základny 
tohoto zájmového plemene. Malou farmu zaměřenou na chov hobby plemen je možné po předchozí domluvě na-
vštívit a dozvědět se tak o zvířatech vše, co vás zajímá.

` ` ` ` ` 

V současné době se lidé stále více zajímají o regionální výrobky. Jedná se o výrobky nebo potraviny splňující určité 
podmínky kvality, které jsou k dostání u výrobců a ve vybraných prodejnách na území daného regionu. V regionu 
MAS Labské skály najdeme např. maso a masné výrobky (Verneřice), pivo (Velké Březno), med, kozí sýry, zpracování 
dřeva, Petrovické oplatky nebo kamenické práce. V Tisé stále funguje fi rma KOH-I-NOOR, která vyrábí kotevní techni-
ku, příslušenství pro reklamu a autoplachty, čalounické potřeby, kotevní systém pro izolace vzduchotechniky, roll up 
banery a drobné kovové zboží. První záznamy o vzniku továrny se datují již kolem roku 1863, kdy pan C.A. Weidmüller 
zcela dostavěl hlavní budovu současného areálu a zahájil výrobu knofl íků a kovových přezek. 

` ` ` ` ` 

U Františkova nad Ploučnicí zase nechal továrník Franz Mattausch v roce 1869 vybudovat kolonii domků pro pra-
covníky svých provozoven. Kolonie vznikla na místě bývalého pstruhového rybníka v blízkosti přádelny na Bedřicho-
vé a přádelny na Ostrém a dostala název po manželce továrníka Theres Mattausch - Theresienthal (Terezínské údolí). 
Dnes je Terezínské údolí nejstarší zachovalou dělnickou kolonií v celé Evropě.

` ` ` ` ` 

K turistice: Petrovický spolek pro obnovu a zachování tradic dokončil naučnou stezku a současně běžkařskou trasu 
nazvanou „Zapomenuté pohraničí“. Trasa naučné stezky začíná na vrcholu Děčínského Sněžníku u rozhledny a pokra-
čuje přes Sněžník, Ostrov, Rájec, Petrovice a Krásný Les. Hlavními tématy 19 naučných tabulí jsou historie, geologie, 
fauna a fl ora pohraničí.

` ` ` ` ` 

Většina návštěvníků Děčínského Sněžníku netuší, že několik stovek metrů pod rozhlednou probíhala ve 20. stol. 
těžba fl uoritu. Při ražbě štol, ve kterých se tento minerál dobýval, byly tehdy zjištěny dlouhé rozsedlinové a puklinové 
jeskyně. V řadě z nich byla objevena unikátní fl uoritová výzdoba, jejíž výskyt je ojedinělý i ve světovém měřítku.

` ` ` ` ` 

Křížovka: skály, KOH-I-NOOR, Chuderov, Fluorit, Blansko, lípa, památka, krůta

Zajímavosti v regionu MAS Labské skály:
Loupežnická jeskyně poblíž Velkého Března u Ústí nad Labem. Rozsáhlá puklinová jeskyně, vzniklá posunem jed-

notlivých bloků rozpukané horniny ve strmém svahu Zámeckého vrchu.
Nedaleko vysílače Buková hora se nachází Humboldtova vyhlídka s nádhernými výhledy na kaňon Labe a  vrcholky 

Českého středohoří. Kousek od  vyhlídky, na JV svahu hory, se nachází přírodní zajímavost „Ledové jámy“ - asi 8 m 
hluboké trhliny v čediči, kde se i v létě udržuje fi rn a led. 

Bobří soutěska je romantická skalnatá rokle na Bobřím potoce s vodopády, z nichž jeden sahá do výšky 6 m. 
Ve vzdálenosti 1,5 km jihovýchodně od města Benešova nad Ploučnicí byl po polovině 13. století vystavěn členy 

rodu Markvarticů nad řekou Ploučnicí hrad Ostrý. Zřícenina hradu je přístupná pohodlnou přibližně půl hodinovou 
procházkou od benešovského zámku.    

Tipy na výlety, o výrobcích, památkách, historii, pozvánky na akce, ubytování, možnosti nejrůznějších zážitků apod. 
najdete na velkém množství odkazů. Zde jsou uvedeny jen základní odkazy, ale když zadáte do vyhledavače na webu 
jakékoliv z výše zmíněných hesel – ať už název zajímavosti, výrobku, fi rmy apod., najdete na internetu spoustu dalších 
zajímavých informací. Věříme, že Vás zajímavý region MAS Labské skály zaujal a že se do něj vypravíte!

odkazy: 
www.maslabskeskaly.cz       www.ceskestredohori.cz       www.region-ceskesvycarsko.cz        www.vyletnik.cz
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